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SSoocciiáállnníí  sslluužžbbyy  vv  ddoobběě  kkrriizzee  

Z hospodářské krize vyplývají nové výzvy k řešení. Kromě toho se sociální služby poskytované NNO 

ocitly pod ekonomickým tlakem. Přidružily se obavy ze změn na politické scéně.  

Zásadou SKOKu je zastávat obecný zájem. Říkávali jsme „před každým jednáním nejprve vyzout boty 

svých organizací“ a zaměřit se na to, co je prospěšné všem. V tomto ohledu má naše organizace 

dlouholetou tradici. Proto máme my, poskytovatelé sociálních služeb a starší profesionálové, odpovědnost 

za to, aby se udrželo povědomí o hodnotách sociální práce a principech veřejných služeb. 

Aktuální prioritou je společně s politickými lídry získat vedení při hledání cest v prostoru, kde se setkávají 

ekonomické a sociální zájmy. Je to pro obě strany obtížné, obě strany stojí před obtížnými rozhodnutími. 

Nelze vykřikovat hesla o udržení nebo zlepšení dosavadního stavu, který je odvozen od relativně příznivého 

prostředí minulých let.  Bylo by výhodnější s  předstihem nabízet řešení, která jsou úsporná, ale postavení 

sociálních služeb neohrožují. 

Jednou z cest, jak se dohodnout s politiky, je vytváření aliancí zakladatelů, poskytovatelů a obhájců  

na lokální úrovni. Na lidech z oboru – a na nikom jiném – záleží, jak budou přijata očekávání v oblasti dávek 

a sociálních služeb, jak budou vysvětlena úsporná opatření i to, co se od příjemců dávek a sociálních služeb 

na oplátku očekává. Přestat si myslet, že veškeré dávky a sociální služby jsou povinností státu a není 

zapotřebí cokoliv státu vracet. 

V obtížné ekonomické situaci musíme jasně deklarovat význam a hodnotu sociální práce. Bylo by 

užitečné mít na paměti dlouhodobé cíle, které jsou podmíněny například zvyšujícím se věkem obyvatel, 

narůstající zadlužeností občanů či ohrožením rodin chudobou a uvažovat, co je prioritní, a co je třeba 

zabezpečit s předstihem v té které lokalitě. 

Zkusme se jakoby shora podívat na to, zda je nutné z peněz daňových poplatníků financovat všechny 

služby, které se jako sociální deklarují. Nejde tu o zneuznání dobrých úmyslů, ale o to, zda mnohé 

doplňkové činnosti (i když je možné přiřadit je k sociálním službám podle výkladu zákona), bezezbytku 

splňují kritéria pro podporu z veřejných financí. Máme dostatek služeb, které následují situace, v nichž se 

občané v důsledku ekonomické krize ocitají? Zkusme se podívat na dávky a sociální služby prizmatem 

vyrovnaného přístupu k těm, kdo jsou nejvíce zranitelní. Zkusme se podívat na sociální služby z hlediska 
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zabezpečené profesionality zejména v „první linii“. Využívají sociální pracovníci všech možností vzdělávání, 

nových technologií, metod? Jak hodnotí NNO výsledky své činnosti? Jak je zabezpečena evaluace projektů 

zejména v oblasti společenské inkluze?  Jak NNO vycházejí vstříc potřebám v regionu?  

Co se týká finančních zdrojů, nikdy není dost úsilí o jejich rozšiřování a diverzifikaci. Ptejte se na využití 

principů sociální ekonomiky, na firemní dárcovství v rámci komunity, partnerské vztahy, dobrovolnickou 

službu a jiné projevy občanské společnosti, které mohou aktivizovat celou oblast dávek a sociálních služeb.  

V takové situaci si lépe uvědomujeme, že sociální služby sledují dlouhodobé cíle, a že se promítají jak  

do života současné generace, tak do osudu generací příštích. Dnes však nelze myslit a konat, jakoby 

fenoménu hospodářské krize nebylo. 

Milena Černá, SKOK 

 

 

 

Z domova 
 

Katalog prací ve veřejných službách a správě  

Od 1. října 2010 nabývá účinnosti Nařízení vlády č. 222/2010 Sb., o katalogu prací ve veřejných službách 

a správě. Tímto nařízením se stanoví zařazení prací ve veřejných službách a správě do platových tříd 

zaměstnanců, jimž je za práci poskytován plat (dále jen „katalog prací“). Katalog prací v příloze k tomuto 

nařízení stanoví zařazení prací do platových tříd podle jejich složitosti, odpovědnosti a namáhavosti a člení 

je podle druhu do povolání. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz, odkaz Právní předpisy ► Nařízení vlády. (vlč) 

 

 

Novela zákona o obecně prospěšných společnostech 

Na internetových stránkách Rady vlády pro nestátní neziskové organizace byla zveřejněna novela 

zákona o obecně prospěšných společnostech. Odkaz: 

http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/aktuality/novela-zakona-o-obecne-prospesnych-spolecnostech-74681/ 

Zdroj informace: elektronická zásilka ze Sekretariátu RV NNO. (vlč) 

 

 

Poradna při finanční tísni – www.financnitisen.cz  

Poradna při finanční tísni je obecně prospěšná společnost poskytující bezplatné poradenství 

spotřebitelům, a to zejména v situaci, kdy v důsledku změny své životní situace nemohou řádně platit své 

dluhy. Poskytuje také poradenství lidem, jak se lze zadlužit zodpovědně, a tím předejít problémům s řádným 

a včasným splácením dluhů. 

Poradna při finanční tísni je partnerem Evropského roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení 2010. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz, odkaz logo Evropského roku 2010. (vlč) 

 

 

Téma meziresortní pracovní skupiny: dovednosti psů se speciálním výcvikem 

Co musí asistenční a vodící psi umět, aby efektivně pomáhali postiženým lidem. Tímto tématem se 

budou v létě zabývat odborníci z meziresortní pracovní skupiny, která se věnuje čtyřnohým pomocníkům se 

speciálním výcvikem. Do letošního září budou členové pracovního týmu také revidovat a zpřesňovat 

předběžně dohodnuté zásady pro poskytnutí státního příspěvku na pořízení asistenčního a vodícího psa.  

Podrobnější informaci o jednání PS najdete v tiskové zprávě – viz Zdroj informace. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz, odkaz Média a veřejnost ► Tiskové zprávy (červenec). (vlč) 

http://www.mpsv.cz/
http://www.vlada.cz/cz/ppov/rnno/aktuality/novela-zakona-o-obecne-prospesnych-spolecnostech-74681/
http://www.financnitisen.cz/
http://www.mpsv.cz/
http://www.mpsv.cz/
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Projekt  Rozvoj informovaného a participativního 
přístupu k porozumění, hodnocení a tvorbě 
Národního akčního plánu sociální inkluze v ČR 

 

Základním cílem projektu NAPSI spolu! je posílení informovaného a participativního přístupu 

k tvorbě a vyhodnocování Národního akčního plánu sociální inkluze a obecně politiky sociálního 

začleňování.  

Aktivity projektu, se kterými jste prostřednictvím bulletinu pravidelně seznamováni, oslovují opravdu 

široké spektrum zainteresovaných. Skupiny, které již v současnosti inkluzivní strategie tvoří, i ty, kteří jsou 

dosud zapojeni do procesu sociálního začleňování jen jako jeho realizátoři, nebo jsou přímo jeho cílovou 

skupinou. Projektové aktivity neopomíjí ani velmi důležitou skupinou budoucích tvůrců a tvůrkyň sociální 

politiky u nás, tedy vysokoškolských studentů relevantních oborů.  

Tým IQ Roma servisu připravil výukový blok o principech tvorby sociální politiky na evropské a národní 

úrovni, který byl v jarním semestru právě skončeného akademického roku součástí předmětu Veřejná 

politika na katedře Sociální politiky a sociální práce Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity. 

V rámci kurzu určeného pro magisterské studenty kmenového i příbuzných oborů byli jeho účastníci 

prostřednictvím 3 tematických bloků seznámeni s: 

- Možnostmi systémového působení neziskového sektoru v oblasti sociálního vyloučení a způsobech 

přenosu praktických zkušeností z přímé práce se sociálně vyloučenými do tvorby veřejné politiky (a to na 

úrovni lokální, regionální i národní). 

- Principy tvorby sociální politiky na evropské úrovni, s otevřenou metodou koordinace (OMC) a prak- 

tickými způsoby přenosů jejich principů do národních struktur, včetně možností posílení participativního 

prvku tvorby, realizace a vyhodnocování dokumentů sociální inkluze.  

- Se současným Národním akčním plánem sociální inkluze v České republice, jeho rolí, hlavními 

problémy současného stavu i výzvami a očekáváními kladenými na návazný dokument.   

Seminární zaměření výukových bloků vyžadovalo aktivní zapojení studentů a studentek a směřovalo 

k posílení jejich kompetencí při sestavování strategických a akčních dokumentů na všech úrovních tvorby 

sociální politiky. Vzhledem k pozitivní zpětné vazbě absolventů kurzu a především tomu, že zmiňovaná 

témata nejsou bohužel dosud běžnou součástí relevantních kurzů na našich vysokých školách, doufáme, že 

pilotní realizace tohoto výukového bloku bude mít své pokračování i na dalších školách v ČR a především se 

toto téma plnohodnotně integruje do našeho vzdělávacího procesu. 

Pokud máte zájem o podrobnější informace nebo spolupráci, obratťe se na kontaktní e-mail: iqrs@iqrs.cz. 

IQ Roma servis, o.s. 

 

 

P ř í k l a d  d o b r é  p r a x e  

Na úřad s úsměvem? Proč ne! 

Zajímavý projekt „I my jsme občané! Přístup k právům lidí s bariérami v komunikaci na úřadech“ 

realizovaly v červenci 2009 až červnu 2010 v partnerské spolupráci tři organizace: Společnost pro podporu 

lidí s mentálním postižením v ČR, Fokus Praha, o.s. a Česká alzheimerovská společnost. Projekt svou 

podporou zaštítila zástupkyně starosty Prahy 8. 

Cílem ročního projektu bylo poskytnout veřejným institucím podporu, aby ve styku s lidmi, s kterými 

uvedené organizace pracují, nedocházelo ke zbytečnému nedorozumění. Velmi zajímavé projektové výstupy 

najdete na www.skok.biz pod odkazem Akce členských organizací - podrobnější informaci o realizaci 

projektu, brožurku Jak zpřístupnit úřady i lidem s bariérami v komunikaci a leták Jak komunikovat 

s lidmi s potížemi v komunikaci. 

Zdroj informace: elektronická zásilka do kanceláře SKOK. (vlč) 

 

 

mailto:iqrs@iqrs.cz
http://www.skok.biz/
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Česká republika – člen EU 
 

Deklarace 21. valného shromáždění EAPN 

Ve dnech 10. – 12. června 2010 se v Limassolu na Kypru konalo – v polovině Evropského roku boje proti 

chudobě a sociálnímu vyloučení – 21. valné shromáždění EAPN (Evropská síť proti chudobě a sociálnímu 

vyloučení). Zúčastnilo se jej přes 140 delegátů z 26 národních sítí ze zemí EU a 13 evropských organizací.  

Ačkoliv se valné shromáždění odehrálo ve 20. roce založení této evropské sítě, nebyly na pořadu žádné 

oslavy. Naopak, tématem konference, která se při této příležitosti konala, byla situace migrantů – 

nejchudších z chudých v Evropské unii.  

Zúčastněné delegace konstatovaly, že: 

 Chudoba je způsobena státními politikami, založenými na nerovnosti více než na měnících se 

potřebách lidí. Je to následek porušování lidských práv. Proto evropské a národní politiky v Evropě 

musí dbát na to, aby legislativa odrážela požadavky vyplývající z Listiny lidských práv a svobod. 

 Společnosti, které usilují o zachování rovnosti práv jsou lepší pro každého. Více práv pro lidi žijící 

v chudobě znamená více práv pro celou společnost.  

 Na podporu sociální soudržnosti a dosažení vysoké úrovně společenských standardů pro všechny 

potřebujeme silnější, ambicióznější evropský sociální projekt. 

 Podporujeme pozitivní a realistickou diskusi na téma migrace a základních práv migrantů. Jsme 

přesvědčeni, že migrace může prospět všem zúčastněným stranám, konkrétně přijímající zemi stejně 

jako zemi, kterou migranti opouštějí. Může též přispět ke strategii snižování chudoby v Evropě. 

 Na druhé straně uznáváme realitu, že v celé Evropě jsou migranti vystaveni vysokému riziku chudoby 

a sociálního vyloučení. Evropská unie by měla poznat a analyzovat politiky, které vedou k chudobě lidí 

v zemích původu. 

 Práce EAPN a ostatních aktérů zaměřená na dosažení více sociální Evropy přinesla pozitivní 

výsledky, ale je permanentně zpochybňována a podkopávána dominantní kulturou, vycházející 

z neoliberálního paradigmatu.  

 Uznáváme mimořádnou odvahu lidí žijících v chudobě a těch, kdo pracují v solidaritě s nimi a v duchu 

svého závazku činí vše k odstranění chudoby a sociálního vyloučení. 

 Ekonomická a finanční krize je výsledkem spekulací bez pravidel či omezení. Lze si spočítat, kdo je  

za to odpovědný. Nemůžeme tolerovat, že obyčejní lidé, zejména ti, kdo žijí v chudobě, platí za krizi, 

kterou nezpůsobili. 

 Dlouhodobé náklady spojené s přehlížením chudoby nebo tlak na zvyšování blaha v našich 

společnostech znamená, že výstup ze současné krize bude doprovázen sociálním napětím a další 

kolo ekonomické krize může mít devastující následky.  

Delegáti valného shromáždění EAPN se zasazují o ambiciózní evropskou strategii boje proti chudobě  

a sociálnímu vyloučení do roku 2020, založenou na kvalitních analýzách a vedoucí k zajištění sociálních 

standardů EU.  

Dobrý život pro všechny musí být podložen novými politikami, které nebrání tomu, aby lidé žijící 

v chudobě včetně migrantů a NNO, které je podporují, měli slovo v politickém dění. Budoucí strategie EU by 

měla vést k nové politické kultuře a nikoliv k vytváření nových forem chudoby.  

mč; redakčně kráceno 
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Tento bulletin vychází v rámci programu Evropského společenství pro zaměstnanost a sociální solidaritu  
(PROGRESS 2007–2013), který řídí Generální ředitelství pro zaměstnanost, sociální věci a rovné příležitosti Evropské 
komise. Jeho účelem je finančně podporovat plnění cílů Evropské unie v oblasti zaměstnanosti a sociálních věcí, tak jak 
je stanoveno v sociální agendě, a přispívat tak k naplňování cílů Lisabonské strategie v uvedené oblasti. Více informací 
naleznete na stránce: http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html. 

http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html

